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ΑΣΚΗΣΗ 2.8 Να υπολογιστούν οι διάµετροι d1 και d2 της χαλύβδινης 
ατράκτου του σχήµατος 2.8, η οποία φορτίζεται: 
α) µε εναλλασσόµενη στρεπτική ροπή ±50Nm 
β) µε κυµαινόµενη στρεπτική ροπή µε µέγιστη τιµή Μt=100Nm και  
γ) µε στρεπτική ροπή που µεταβάλλεται µεταξύ των τιµών -25Νm και 75Nm 
∆ίνονται: S=1,5 και CB=1,5 

 

 
Σχήµα 2.8 

 
 

ΛΥΣΗ 
 

Πιθανές επικίνδυνες διατοµές: 
(1) Η διατοµή στη θέση αλλαγής της διαµέτρου. 
(2) ∆ιατοµή στη θέση της σφήνας 

α) Φόρτιση µε ±50Nm 
i) Καταπόνηση και στις δύο διατοµές:  
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ii) Αντοχές διατοµών 
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Είναι:  

• Για Rt=15µm και St42 ⇒ bsb=0,93, οπότε bst=0,96 
• b0= ; , αλλά το ίδιο και για τις δύο διατοµές (ίδιο d). 
• Από SMITH για St42 ⇒ τtw10 = 150 Ν/mm2 
 
Εποµένως η πιο επικίνδυνη διατοµή θα είναι εκέινη που έχει τον πιο 
µεγάλο συντελεστή βkt. 

• Για 
1

2

d
d =1,5 και 

1d
r =0,15 ⇒ βkt = 1,15 (διατοµή αλλαγής 

διαµέτρου) 
• Από τον πίνακα 3.4.4/1 για άτρακτο µε ελεύθερη σφήνα βkt = 1,9. 
ΑΡΑ Η ∆ΙΑΤΟΜΗ ΣΤΗ ΣΦΗΝΑ ΕΙΝΑΙ Η ΠΙΟ ΕΠΙΚΙΝ∆ΥΝΗ ⇒ Σε 
αυτήν θα κάνω τους λογαριασµούς!! 
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• Αν δεχθώ ότι d1=20mm ⇒ b0 = 0,94, τότε 
 

9,1
96,094,0150

tWkN
××

=τ  = 71,24 Ν/mm2 ⇒ 

 
τtwεπ = 31,66 Ν/mm2 

 

Πρέπει 3
1d

91,647.254  ≤ 31,66 Ν/mm2 ⇒ d1 ≥ 20,03 

 
Έστω d1 = 21mm ⇒ b0=0,937 
 

tWkNτ  = 71,01 Ν/mm2
 ⇒ τtwεπ = 31,56 Ν/mm2 

 
και είναι  

 
τtw = 27,50 Ν/mm2 < τtεπ 

 
Άρα d1 = 21mm,   d2 = 31,5mm,   r=3,15mm 
 

β) Φόρτιση µε κυµαινόµενη στρεπτική ροπή 
 
ΕΠΙΚΙΝ∆ΥΝΗ ∆ΙΑΤΟΜΗ ΣΤΗ ΣΦΗΝΑ 
 

i) Καταπόνηση: τtsch = 
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ii) Αντοχή διατοµής 
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Είναι:  

• bst=0,96 
• βkt = 1,90 
• Από SMITH ⇒ τtSCH10 = 180 Ν/mm2 
• Αν δεχθώ ότι d1=20mm ⇒ b0 = 0,94, τότε 

 

9,1
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tSCHkN
××

=τ  = 85,49 Ν/mm2  

⇒ τtSCHεπ = 38,0 Ν/mm2 
 

Πρέπει 3
1d

82,295.509  ≤ 38 Ν/mm2 ⇒ d1 ≥ 23,75 
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Έστω d1 = 24mm ⇒ b0=0,928 
 
⇒ tSCHkNτ  = 84,4 Ν/mm2

 ⇒ τtSCHεπ = 37,51 Ν/mm2 
 
είναι  

τtsch = 36,84 Ν/mm2 < τtεπ 
 
Άρα d1 = 24mm,   d2 = 36mm,   r=3,6mm 
 
 

γ) Φόρτιση µε -25Nm ≤ Mt ≤ 75Nm 
 
ΕΠΙΚΙΝ∆ΥΝΗ ∆ΙΑΤΟΜΗ ΣΤΗ ΣΦΗΝΑ 
 
i) Καταπoνήσεις:  
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ii) Αντοχή διατοµής 
 
Είναι:  

• bst=0,96 
• βkt = 1,90 
• Αν δεχθώ ότι d1=20mm ⇒ b0 = 0,94 
και   τtm = 15,92 Ν/mm2  τtα = 31,83 Ν/mm2 

 
Από διάγραµµα SMITH για τ΄tm=cB x τtm =1,5 x 15,92=23,88 N/mm2 
στρέψη και St42 ⇒ τt0 = 168 Ν/mm2 ⇒ τtA10= τt0 - τtm = 144 N/mm2 
 
Οπότε: 
 

 

τtΑkN = 
kt
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 = 68,39 Ν/mm2 
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και τtεπ = 30,40 N/mm2 < τtα = 31,83 Ν/mm2 
 
Άρα d1 > 20 
 
Έστω d1=21mm ⇒  τtm = 13,75 N/mm2 
    τtα = 27,50 Ν/mm2 
 
και  b0 = 0,937 
 
Από SMITH για τ΄tm = 1,5 x 13,75 = 20,63 N/mm2  
 
⇒ τt0 = 166 Ν/mm2 ⇒ τtΑ ≅ 145 Ν/mm2 
 
οπότε, 
 

τtΑkN = 68,86 Ν/mm2 ⇒ τtεπ = 30,60 Ν/mm2 
 

Άρα, 
τtα < τtεπ ⇒  

 
 
d1 = 21mm,   d2 = 31,5mm,   r=3,15mm 


